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Muusikko Jukka Leppilampi 
tunnetaan äänenä, joka on 
vuosikymmenet sanoittanut 
suomalaista hengellisyyttä. 
Mutta kun parrasvalot 
sammuvat, alkaa elämä, jota 
rytmittää ikivanha perinne. 
Ystävä kutsuukin Leppilampea 
“urbaaniksi munkiksi”.

Teksti: Timo Pöyhönen
Kuva: Jani Laukkanen

Leppilammen rukousmatka ei 
ole ollut suora viiva, vaan se on 
kulkenut intohimoisesta alusta 

kriittisyyden kautta iloon.
– Uskoon tullessani annoin kaiken. 

Sanoin Jumalalle, että ota koko roska. Se 
oli voimallinen alkusysäys, joka kantaa 
yhä, Jukka muistelee. Rukous oli riippu-
vuutta; mitään ei aloitettu ilman sitä.

Myöhemmin seurasi vaihe, jolloin 
kristillinen sanasto alkoi tuntua in-
flaation kärsineeltä. Tuli tarve riisua 
rukous maneereista. 

– Löysin sanattoman laulamisen, 
primitiivisen huudon sisältäni. Se oli 
uskallusta heittäytyä. Luovuin sanois-
ta, jotta löytäisin jotain aitoa.

Psalmit herättävät aamuruskon
Käänne uuteen alkoi, kun Jukka alkoi 
herätä aamuviideltä Psalmin kutsuun: 
”Sydämeni on valmis...tahdon herättää 
aamuruskon.” Rukous laajeni yksilön 
tarpeista yhteiseksi: 

– Halusin herättää koko kaupungin.
Hän otti käyttöönsä Tidebönsbo-

kenin, neljän päivittäisen rukoushet-
ken rytmin. Siinä käydään läpi psal-
mit neljän viikon kierrossa sekä muita 

Raamatun tekstejä. 
– Se on enemmän me kuin minä -ru-

kousta. Liityn maailmanlaajuiseen py-
hien yhteyteen, joka kiertää maapalloa 
aikavyöhyke kerrallaan. Se on samaa 
yhteistä laulua, jota Jeesuskin lauloi.

Jukka on noudattanut rukoushetkien 
rytmiä uskollisesti jo 22 vuotta. 

– Se ei ole aina kivaa tai helppoa. Ru-
kouksessa joutuu törmäämään omaan 
syntisyyteensä, ja joskus tuntuu jopa 
rienaukselta, että tällainen ihminen ru-
koilee. Mutta en olisi tässä ilman sitä.

– Alussa menin säännöllisesti Tuo-
miokirkon päivärukoushetkeen. Yk-
sinkertainen liturgia ei koskaan jättä-
nyt tyhjäksi. Tekstasin kavereille, että 
“Tulkaa tänne, täällä ei ole mitään!”

– Niin kauan kuin emme anna Juma-
lalle tilaa elämässämme, meillä ei ole 
oikeutta valittaa, Jukka haastaa lem-
peästi.

HENKILÖ

“Urbaani munkki” 
Jukka Leppilampi löysi 
rukouksen rytmin
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ELÄMÄNTAPA

Fransiskus Assisilainen eli Jeesuksen 
tavoin kuin viljan jyvä, joka kuoltuaan 
tuotti runsaan sadon. Hänen 
jalanjäljillään koin Pyhän kosketuksen 
ja pohdin, miltä näyttäisi Kristukselle 
antautuminen ja rukouksen ja palvelun 
rytmi 2000-luvun Suomessa. 

Teksti: Marion Routti 
Kuvat: Minna Kultalahti, Satu Kantola 

Kirkon koulutuskeskuksen opintomatkalla Ita-
lian Assisissa kuljin Fransiskuksen, Jumalan 
pienen köyhän, jalanjäljissä hänen elämänsä 

keskeisillä paikoilla. Oppainamme oli fransiskaani-
veljiä ja -sisaria sekä Italian ja Fransiskuksen elä-
män tuntija Aija Kaartinen.

Matkamme ajoittui maaliskuulle, jolloin pyhimyk-
sen maalliset jäännökset olivat esillä Pyhän Fran-
siskuksen Basilikassa. Yllätyksekseni koin hauras-
tuneiden luiden äärellä Pyhän kosketuksen. Tulin 
muistutetuksi siitä, ettei ihmisestä jää paljoa jäljelle, 
mutta hänen elämäntyönsä voi kantaa kauas. Läh-
tiessämme saimme veljiltä mukaamme paketin, jossa 
oli pussillinen vehnän jyviä ja kaksi pientä pahvi-
ruukkua. Meilläkin on mahdollisuus kylvää elämäm-
me ja tuottaa satoa. Siihen Jumala kutsuu meitä. 

Huolettomuutta ja vapautta
Fransiskus vaikuttui aikanaan messussa kuulemas-
taan Matteuksen evankeliumin luvusta 10, jos-
sa Jeesus lähettää apostolit matkaan ilman rahaa, 
laukkua, jalkineita, sauvaa tai toista paitaa. Tämä 
on yksi raamatunpaikoista, joihin fransiskaanien 
elämänsääntö perustuu. Vuosisatojen takaakin 
Fransiskuksen elämästä voi aistia, miten juuri Kris-
tuksen seuraaminen kaiken jättäen vapautti hänet 
kokonaan Jumalan käyttöön. Katsoessani omaa elä-
määni huomasin, että minulla olisi varaa antaa pal-

jon enemmän itsestäni Jumalan käyttöön. 
Fransiskaanisen elämän tavoitteena on julistaa 

evankeliumia rakkauden, rauhan ja sovinnon hen-
gessä yksinkertaisesti eläen. Elämäntavan avain-
sanoja ovat nöyryys, rakkaus, ilo sekä rukous, opis-
kelu ja työ. Ensin mainitut hengen hedelmät olivat 
näkyvissä tapaamissamme fransiskaaniveljissä ja 
-sisarissa. Sain heistä vaikutelman elämänsäännön 
noudattamisen tuomasta huolettomuudesta ja va-
paudesta. Tämä jäi puhuttelemaan minua, helposti 
arjen kiireissä kuormittuvaa ihmistä. 

Aikaa rukoukselle
Palvelun ohella fransiskaanit vetäytyvät säännölli-
sesti retriitteihin. Rukous ja pyhä ehtoollinen ovat 

Huolettomuutta ja 
vapautta etsimässä 
RUKOUSMATKALLA FRANSISKUS ASSISILAISEN JALANJÄLJISSÄ  

Fransiskuksen jalanjäljille johdattivat Anna Pulli-
Huomo, Henri Järvinen, Veli Emanuele ja Aija 
Kaartinen.
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heidän elämässään keskeisessä asemassa. Kävimme 
Fransiskuksen vetäytymispaikoissa La Vernassa ja 
Fonte Colombossa. Molemmat ovat kauniita luon-
tokohteita kaukana kaupungin hälinästä. 

Jäin miettimään, miten voisin elää vähän enem-
män kuin Fransiskus.  En voi vetäytyä tuon tuos-
ta retriittiin. Toki on rukouskokouksia ja kotonakin 
voin hiljentyä rukoukseen. Kuitenkin rukous voisi 
olla enemmän kristittyjen yhteinen asia. Mitä jos 
seurakunnissa olisi avoimia rukoustiloja? Työnteki-
jöiden ja vapaaehtoisten vastuunkantajien tehtäviin 
voisi kuulua avoimissa rukoustiloissa päivystäminen 
ja rukous. Mikä ihana työtehtävä tällainen olisikaan!

Fransiskaanien yhteisöissä on päivittäiset rukous-
hetkensä. Saman katon alla asuvien on helppo ko-
koontua yhteen, mutta me-
kin voimme löytää siihen 
tapoja. Rukouskokouksen 
voi toteuttaa etänä tai ru-
kousyhteyttä voi toteuttaa 
rukouskävelyllä. Löytyisi-
kö työ- tai opiskelupaikasta 
rukousporukka? Suhdetta 
Jumalaan on hyvä vaalia, 
koska vain hän voi vaikut-
taa meissä niin, että elä-
mämme tuottaa satoa.

Fransiskuksen perintö: 
kolme sääntökuntaa
Fransiskus syntyi varakkaan kangaskaup-
piaan pojaksi. Hän tykkäsi juhlia ja tuhlasi 
rahaa. Sotavankeus ja sairastuminen sai-
vat hänet etsimään elämäänsä syvempää 
tarkoitusta. Unen ja ilmestyksen kautta 
hänestä tuli Jeesuksen seuraaja. Lopulta 
hän jätti aiemman elämänsä ja perusti vä-
häisempien veljien sääntökunnan, jonka 
paavi vahvisti vuonna 1223. Ensimmäises-
sä sääntökunnassa eletään yhteisöissä ja 
sitoudutaan köyhyyteen, naimattomuuteen 
ja kuuliaisuuteen, joista muistuttavat mun-
kinkaavun vyön kolme solmua. Pyhän Klaa-
ran mukaan nimetyt Klarissat muodostavat 
fransiskaanien toisen sääntökunnan. Kol-
mas sääntökunta muodostuu maallikoista. 
Fransiskus kuoli vuonna 1226 ja pari vuotta 
myöhemmin hänet julistettiin pyhimykseksi.

Kun ihminen etsii ja kaipaa yh-
teyttä Jumalaan, aloite ei ole 
hänen vaan Jumalan. Jumala loi 

ihmisen, Jumala etsi häneltä piiloutu-
nutta, kapinaansa häpeävää ihmistä. 
Jumala lähetti Poikansa Jeesuksessa 
ostamaan ihmiskunnan pimeyden val-
lasta takaisin itselleen.

Raamattu todistaa tuosta aloittees-
ta. Voimme kokea ja aavistaa Jumalan 
luomakunnassa, mutta vain Raamatun 
kautta ja Jeesuksessa voimme oppia 
tuntemaan hänet sellaisena, kuin hän 
todella on. Raamattu on kuin lukittu 
aarrearkku. Avain siihen on Jumalan 
Henki. Vain Pyhä Henki tekee Raama-
tun eläväksi, niin että sen kautta voi 
kohdata elävän Jumalan. 

Pyhä Henki ei ole mikä tahansa voi-
ma, jonka voi löytää omasta sisimmäs-
tään. Hän on Kristuksen Henki, joka 
lähetetään Jumalan luota Jeesuksen 
puhdistamiin sydämiin. Näin Jumalan 
läsnäolo asettuu ihmisiin. 

Pyhä Henki on kuin langaton verk-
koyhteys ihmisen ja Jumalan välil-
lä: hän välittää viestejä sekä taivaasta 
meille että meiltä Jumalan valtaistui-
men eteen. Voi kunpa enemmän kai-
paisimme hänen täyteyttään! Hän tuo 
puhtauden, rakkauden ja yhteyden. 
Hän on Jumalan voima Kristuksen seu-
raamiseen ja hänestä todistamiseen.

Johanna Sandberg
Toiminnanjohtaja, 
päätoimittaja

PÄÄKIRJOITUS

Pyhä Henki 
avaa yhteyden

Assisin kylä.
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Pyhä Henki tuo elämän täyteyden 
Rukoilemme puolisoni Timon kanssa 
joka aamu yhdessä. Eräänä aamuna 
Jumala alkoi opettaa Hengestään. 
Pyhä Henki on Puolustaja, joka tuli 
jatkamaan Jeesuksen työtä maailmassa. 
Hän on Jumala kanssamme. 

Teksti: Riitta Kuutti 
Kuvat: Magnific 

Näin Timo kirjoitti rukouksen aikana ylös: 
“Pyhä Henki on kuin valo, joka ohjaa mei-

tä kulkemaan oikeaa tietä ja varjelee elä-
mämme synniltä. Hän kasvattaa meitä Kristuksen 
sisäisen tuntemisen kautta hänen pyhyytensä salai-
suuksiin, ja Jumalan tuntemiseen. 

Mitä enemmän me olemme Jumalan seurassa – 
mitä enemmän rukoilemme ja luemme Jumalan sa-
naa – sitä suurempana Pyhän Hengen voima on mei-
dän elämässämme.

Pyhä Henki varjelee meidän ajatuksemme ja 
muuttaa meitä Kristuksen kaltaisuuteen. Hän kir-
kastaa aina Isää ja Poikaa. Pyhä Henki tutkii kaiken 
mitä ihmisessä on. Jumalan sanalla hän erottaa sie-
lun ja hengen, nivelet ja ytimet, ja on sydämen ajatus-
ten ja aivoitusten tuomitsija. Hepr. 4:12.” 

Ykseyden luoja
Jumalan armahtavaan laupeuteen vedoten kehotan 
teitä, veljet: Antakaa koko elämänne pyhäksi ja elä-
väksi, Jumalalle mieluisaksi uhriksi. Näin te palvelette 
Jumalaa järjellisellä tavalla. Älkää mukautuko tämän 

HENKI
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maailman menoon, vaan muuttukaa, uudistukaa mie-
leltänne, niin että osaatte arvioida, mikä on Juma-
lan tahto, mikä on hyvää, hänen mielensä mukaista ja 
täydellistä. Room.12:1-2

“Me näemme Raamatun sanasta, mitä Pyhän Hen-
gen voima sai aikaan. Ihmiset parantuivat, usko uu-
distui, seurakunta kasvoi ja keskinäinen rakkaus li-
sääntyi. Kunnioitus toisia kohtaan kasvoi, eikä ollut 
keskinäistä kilpailua.  Sen sijaan kilpailtiin toisen 
kunnioittamisessa ja rakastamisessa.

Pyhä Henki kasvattaa meitä yhteyteen ja yksey-
teen. Meidän ei tarvitse kilpailla paremmuudesta, 
sillä olemme tasavertaisia Isän edessä.

Mitä enemmän Pyhä Henki saa meissä sijaa, sitä 
onnellisempia me olemme ja sitä enemmän rauha 
ja ilo lisääntyvät Pyhässä Hengessä, niin kuin Raa-
mattu sanoo. Ef.5:18 

Meidän tulisi janota Pyhän Hengen täyteyttä. 
Meidän tulisi janota hänen jatkuvaa läsnäoloaan, 
koska Pyhä Henki on Jumalan antama voima meille 
Kristuksessa Jeesuksessa. 

Jumalan Sanassa on Pyhän Hengen voima, ja se 

on valo meidän teillämme. Pyhä Henki kasvattaa 
meitä kurinalaiseen elämään.”

Pyhä Henki sitoutuu Jumalan suunnitelmiin
“Pyhä Henki on kuin arka lintu, joka ei murtaudu 
väkisin mihinkään. Pyhä Henki häiriintyy heti siellä, 
missä on rauhattomuutta ja levottomuutta ja mis-
sä ihminen touhuilee. Hän on nimensä mukaisesti 
Pyhä. Hän viihtyy vain siellä, missä me kokosydämi-
sesti palvelemme Herraa emmekä tee omia suunni-
telmia, vaan istumme Isän neuvottelupöydässä.

Otammeko me tämän Puolustajan vastaan? Miten 
me toimimme tämän Puolustajan kanssa? Olem-
meko me itseriittoisia, ja ehdotamme hänelle omat 
suunnitelmamme? Se ei onnistu koskaan niin. Pyhä 
Henki noudattaa sanatarkasti Jumalan suunnitel-
maa ja Jumalan tahdon toteutumista, ei ihmisen.

Jeesus ei koskaan toiminut oman mielijohteensa 
tai mieltymyksensä mukaan. Kun hänet kastettiin, 
Pyhä Henki laskeutui kyyhkysen tavoin hänen pääl-
leen jumalallista tehtävää varten. Jeesus toimi aina 
kurinalaisesti, Pyhän Hengen voiman alaisuudessa. 
Ja mitä hän oppi siitä? Hän oppi kuuliaisuuden.”

Rukous 

Kiitos Isä, että me saamme ylistää ja palvoa 
sinua. Me saamme ylistää sinun valtasuu-
ruuttasi ja sinun voimaasi. Isä, me ylistämme 

sinua siitä, että sinä lähetit meille Pyhän Henke-
si. Tässä pimeyden ajassa Pyhä Henkesi kirkastaa 
meille Isää ja Poikaa. Herra, ellei Pyhä Henkeäsi 
olisi täällä, rauha olisi poissa, tilalla olisi täysi sota. 
Täällä ei tapahtuisi mitään hyvää, uskomme kuolisi. 

Pyhä Henki, sinä olet niinkuin Jumalan anta-
ma taidollisin soitin, joka soittaa Jumalan säveltä 
meidän elämässämme. Siksi pyydämme tänäänkin; 
Herra, täytä meidät Pyhän Hengen voimalla.

Kiitos sinulle Isä, Poika ja Pyhä Henki. 

Amen
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Kristuspäivän Koko Suomi rukoilee 
-ketjussa on rukoiltu Suomen 
puolesta jo yli neljän kuukauden 
ajan taukoamatta – tunti tunnilta, 
yötä päivää. Keväällä 2027 rukous 
kiertää koko Suomen kahdeksan 
yliopistopaikkakunnan kiertueella. 

Teksti: Kristuspäivä 
Kuvat: Philippe Gueissaz , Sirkku Suontausta-
Kyläinpää

Vihdissä neljä seurakuntaa toteuttivat yhtei-
sen rukoushuoneen tammikuussa. Luteri-
lainen seurakunta tarjosi tilaksi kerhohuo-

neen, ja yhteisökoordinaattori Maria Hanhikorpi 
jakoi tunnit seurakuntien kesken. Yhteisessä tilassa 
eri seurakuntien rukoilijat kohtasivat ja pääsivät 
kokemaan erilaisia rukousperinteitä. Ilmapiiri oli 
Pyhä Hengen täyteinen. 

– Kokemus Pyhän Hengen läsnäolosta ja yhtey-
destä oli niin vahva, että innostuimme varaamaan 
uuden vuoron, Hanhikorpi hehkuttaa. 

Monella muulla paikkakunnalla on käynyt sa-
moin. Riihimäellä on takana kolme rukousvuoro-
kautta ja järjestelyvastuu on kiertänyt eri seurakun-
tien rukoilijoilla. Rukouspäivinä on kokoonnuttu 
yksittäisten vuorojen lisäksi yhteisiin rukoushetkiin. 

– Yhteyden kokemus oli mieletön, intoilevat mu-
kana olleet. 

Jumalan henki yhdistää sukupolvet
Keväällä 2027 yhteinen rukous tulee entistä nä-
kyvämmäksi, kun Kristuspäivä kiertää pääsiäises-
tä helluntaihin kahdeksan yliopistopaikkakuntaa: 
Oulu, Vaasa, Kuopio, Jyväskylä, Lappeenranta, Tam-
pere, Helsinki ja Turku. 

– Näemme, että Jumala toimii tässä ajassa voi-
makkaasti erityisesti nuoren sukupolven keskellä, 
iloitsee Kristuspäivän koordinaattori Riku Ran-
tanen. – Samaan aikaan kun vastakkainasettelu ja 
epävakaus lisääntyvät maailmassa, Jumalan Henki 
yhdistää ihmisiä yli sukupolvirajojen. Se vaatii su-
kupolvien välistä sovinnon tekoa erottavista asen-
teista kuten ylpeydestä ja itseriittoisuudesta. 

Kiertueen tilaisuuksissa huomioidaan eri ikäluo-
kat niin, että perheet, nuoret ja varttuneet voivat 
kokea yhteyttä rukouksessa. Rantanen pitää sitä 
merkittävänä. 

– Mitä kaikkea Jumala voikaan maassamme teh-
dä, kun rukousyhteys eri ikäisten ja eri taustoista 
tulevien kristittyjen välillä toteutuu? 

Kiertueaikataulu ja Koko Suomi rukoilee -varauska-
lenteri: www.kristuspaiva.fi 

KRISTUSPÄIVÄN RUKOUSKETJU JATKUNUT JO YLI NELJÄ KUUKAUTTA

“Yhteyden kokemus oli mieletön!”

AJANKOHTAISTA
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AJANKOHTAISTA

Pyhä torstai kutsuu Jumalan 
läsnäoloon monin tavoin

Helatorstaina 14.5. Tampe-
reella vietetään Pyhä torstai 
-rukouspäivää osana Kris-
tuspäivän Koko Suomi ru-
koilee -ketjua. Koko päivän 
mittainen rukoustapahtuma 
kutsuu kristittyjä eri seura-
kunnista ja taustoista viet-
tämään aikaa Jumalan läs-
näolossa eri rukoustyyleillä. 
Rukoushuone on avoinna 
klo 9–18 Aleksanterin kir-
kossa ja klo 18–24 Tampe-
reen Vapaakirkossa. Tulla ja 
mennä saa vapaasti. 

Tasatunnein ohjattuja rukoushetkiä:  
hiljaisuutta, ylistystä, liturgiaa, 
Taizé-laulua, lectio divina, 
parantavaa, profeetallista ja kehollista rukousta 
armolahjoihin perustuvia hetkiä. 

Päivä rakentuu jatkuvaksi rukousvirraksi, jossa voi 
kokeilla sekä itselle tuttuja että uusia rukoustapoja. 
Mukana ovat Tampereen seudun eri kristilliset yh-
teisöt. Rukoukseen ohjaamassa Jukka Jämsén, Matti 
Hernesaho, Katri Vilen, Riku Rantanen, Teemu Sor-
munen, Kipa Mikkola, Timo Pöyhönen, Tata Her-
munen ja monet muut. 

Kello 11 koko perheelle Jippii-kuoro ja klo 17 eh-
toollishetki.

WWW.HENGENUUDISTUS.FIKoko ohjelma:

Koe GLOW sytyttävässä 
seurassa! 

Tule kokemaan Suomen laajin Gospel-tapahtuma 
GLOW osana Spirit-verkostoa! Hengen uudistus on 
varannut 100 paikkaa A-katsomosta, ja näin luvas-
sa on upean musiikin lisäksi yhteyttä ja kohtaami-
sia. Kauttamme saat lipun ryhmähintaan sekä kaupan 
päälle Spirit-t-paidan, jolla teemme verkostomme nä-
kyväksi tapahtumassa. Mennään joukolla juhlimaan!

HENGENUUDISTUS.FI

Osta lippusi 31.5. mennessä::

SPIRIT 2026

Pe 9.10. Yhteisögaala yhteisötiimeille
La 10.10. Päätapahtuma  
Su 11.10. Messu - mukana Lahden yhteisöt

Lahdessa 9.-11.10. Eve ja Ossi

Joel
Reinaru

Lasse
Heikkilä

www.hengenuudistus.fi/spirit
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LAHJAT

Armolahjat on annettu seurakunnan 
rakentamiseksi. Viisi ihmistä kertoo, 
miten Pyhä Henki auttaa heitä 
lahjojen kautta kokemaan yhteyttä 
Jumalaan yksin ja yhteisönä. 

Teksti: Johanna Sandberg

Jukka Jämsén: Jumala 
teki jo aloitteen
Omassa rukouselämässäni 
pyrin päivittäin käymään läpi 
10 käskyä, uskontunnustuk-
sen ja Isä meidän -rukouksen. 
Samalla pysähdyn kuuloste-
lemaan, sanoisiko Jumalalla 
jotain siihen, miten nämä to-
teutuvat minun elämässäni. 

Aloitan rukouksen Raamatusta ja kuuntelemisesta, 
sillä Raamattu on Jumalan aloite yhteyteen. 

Armolahjojen käyttö on suostumista siihen, että 
Jumala tekee edelleen aloitteet kaikessa hyvässä. 
Pari päivää sitten tapasin ensimmäistä kertaa erään 
papin. Mieleeni tuli hänelle kohta Raamatusta. Hän 
hämmästyi ja ilahtui, sillä hän kertoi valinneensa 
juuri sen kohdan virkaan asettamistaan varten ensi 
helluntaina. Esimerkiksi näin Pyhä Henki tekee Ju-
malan läsnäolon tuoreeksi ja koettavaksi. 

Tanja Hirvilammi: saan 
tiedon sanat kehoni kautta 
Kun uudistuin mieheni kans-
sa uskossa, kävimme Verkos-
ton messussa. Silloin tällöin 
ylistyksen aikana minulle 
tuli kipu kylkeen tai muuhun 
kehon osaan. Tajusin, ettei se 
ole minun kipuni. Jaoin tie-
don kivusta seurakunnalle ja 

ihmisiä tuli sen perusteella rukouspalveluun. Tieto 
kivusta oli monesti yksityiskohtaisen tarkka. 

Näimme paljon parantumista. Se vahvisti uskoa 

siihen, että Jumalalle on kaikki mahdollista riippu-
matta omasta uskon matkan pituudesta. Se rohkaisi 
rukoilemaan toisten puolesta. Uskoa Jeesuksen ni-
men voimaan on vahvistanut myös itse kokemani 
ihmeelliset parantumiset. 

Yrjö Niemi: Kuvat avaavat yhteyttä Jumalaan 

Kodissani on ikoniseinä, jonka äärellä rukoilen päi-
vittäin. Kuvien katselu kiinnittää minut Jumalaan 
ja auttaa aistimaan häntä. Näin rukous on Jumalan 
kokemista ja kohtaamista. Näen ikonien kosketta-
van myös vieraitamme. 

Taidolla maalatut kuvat kirkoissa ovat itsessään 
rukousta ja ylistystä. Pelkkä sana ja korva kaventa-
vat turhaan Jumalan toimintaa. 

Yhteinen rukous täydentää yksityistä rukousta. 
1980-luvulla Pyhän Hengen antama rakkaus toinen 
toisiimme ja Jumalaan innosti rukoilemaan yötä 
myöten. Hyvin erilaiset ihmiset pystyivät olemaan 
yhdessä. Se oli Jumalan lahjaa. Tämä yhteys lähetti 
liikkeelle palvelemaan. 

Pyhän Hengen monet kanavat
ARMOLAHJAT AUTTAVAT JUMALAN LÄSNÄOLON KOKEMISEEN 
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Riitta Kuutti: 
Kirjoitan kirjeitä 
Isän kanssa 
Entisessä elämäs-
säni Jeesus ei saa-
nut näkyä. Uskoon 
tultuani aloin kir-
joittaa Taivaan 
Isälle kirjeitä, jois-
sa kerroin vaikeas-

ta elämäntilanteestani rehellisesti. Pyhä 
Henki antoi rohkaisevia sanoja rukouk-
seni jatkoksi, ja kirjoitin nekin ylös. Näin 
sain avun ja turvan Jumalasta. Opin luot-
tamaan häneen ja hänen läsnäoloonsa. 
Tilanne ei muuttunut, mutta sain voiman 
ja toivon sen keskelle. Näin Jumala kan-
toi minua 14 vuotta. 

Yhä vaikeissa tilanteissa kirjoitan Juma-
lalle. Hän myös nostaa rukoukseeni ihmi-
siä ja asioita. Pyhä Henki paljastaa, mitä 
rukoiltava ihminen tarvitsee sillä hetkellä.

Matti Hernesaho: 
Henki rukoilee 
minussa 
Järkeni ja ymmär-
rykseni eivät tavoi-
ta hengellistä to-
dellisuutta, mutta 
kielillä puhumisen 
lahja auttaa ohit-
tamaan ne. “Hen-

ki puhuu teidän puolestanne sanattomin 
huokauksin”, sanoo Raamattu. Kielillä ru-
koillessani en keskity sanoihin vaan heit-
täydyn yhteyden varaan Jumalan kanssa. 
Siinä Jumalan läsnäolo hoitaa minua. 

Rukoilen kielillä myös toisten puoles-
ta Hengessä, koska Henki tuntee asiat, 
joita minä en tunne. Kielillä laulamises-
ta on tullut pikku hiljaa ylistyksen väline 
elämässäni. Omat sanani eivät riitä ku-
vaamaan Jumalaa, mutta voin tehdä sen 
Hengen antamin sanoin. 

KOLUMNI

Nöyryys saa lahjat 
soimaan yhteen 
Teksti: Jouni Pihlajamaa 
Kuva: Magnific

Eri foorumeilla kohtaamme usein ihmisiä, jotka 
tuntuvat kovin itsevarmasti lietsovan eripuraisuut-
ta ja asettuvan itse kaiken arvostelun yläpuolelle. 
Jos suuren orkesterin edessä haluaa heiluttaa tah-
tipuikkoa, olisi hyvä perehtyä kunnolla sekä nuot-
teihin että erilaisten soittimien ominaisuuksiin. 
Kristittyinä olemme tämä suuri orkesteri ja voimme 
soida harmonisesti, vaikka meillä onkin niin erilai-
sia soittimia eli armolahjoja käytössämme. 

Ylikapellimestarimme on tietysti Jeesus, joka sanoo 
itsestään mm. näin: ”Ottakaa minun ikeeni harteil-
lenne ja katsokaa minua: minä olen sydämeltäni 
lempeä ja nöyrä.” (Matt. 11:29) 

Nöyryys ei ole samaa kuin nöyristely eli pelku-
rimainen mielistely. Nöyryys on valmiutta itsekri-
tiikkiin ja oman keskeneräisyyden tunnustamista. 
Jeesuksen lupaama elävä vesi voi tavoittaa seura-
kunnan esim. armolahjojen kautta, mutta vesi on 
tarjottava puhtaista astioista ja palveluhenkisesti. 
Juuri siksi Paavali puhuu rakkauden ja nöyryyden 
välttämättömyydestä, kun hän opettaa armolah-
joista. (Room. 12. luku ja 1. Kor. 12.-14. luku!)
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Nina Koskela kasvoi osallistujasta 
muiden varustajaksi 
KASVURYHMÄ TARJOSI TURVALLISTEN IHMISTEN JA SANAN PEILIN

Turkulainen Nina Koskela liittyi 
nuorena uskovana hengelliseen 
kasvuryhmään oppiakseen tuntemaan 
Jumalaa ja päästäkseen eteenpäin 
omassa elämässään. Nykyään hän 
varustaa pappina muita ohjaamaan 
kasvuryhmiä, jotta seurakunnassa 
olisi kasvupaikkoja uusille ihmisille. 

Teksti: Johanna Sandberg
Kuvat: Ville Koskela 

Tulin ensimmäistä kertaa kasvuryhmään seu-
rakuntani pastori Pasi Jaakkolan kutsumana 
nuorena uskovana, Koskela kertoo. – Ryhmäs-

sä aloin eheytyä maailman ja synnin rikkomasta 

takaisiin siksi, keneksi Jumala oli minut luonut. Kä-
vimme läpi materiaalia, joka ohjasi tutkimaan Raa-
mattua ja soveltamaan sitä omaan elämään. 

Ryhmässä yhdistyi oma työstö ja yhteinen poh-
dinta. Keskinäisen luottamuksen syntyminen vei ai-
kaa, mutta mahdollisti oman syyllisyyden kohtaa-
misen ja kasvun syvenevään armon omistamiseen. 

– Näkökulma oman elämäni kipukohtiin laa-
jentui, kun kuulin muiden rehellistä jakamista. Se 
haastoi katsomaan tilanteita oman itseni ulkopuo-
lelta Jumalan näkökulmasta. Aiemmin syytin muita 
ihmissuhteiden vaikeuksista. Aloin oppia ottamaan 
vastaan Jumalan rakkautta epäonnistuessanikin. 

Ryhmän turvallisessa peilissä oma rikkinäisyys ja 
vääryys tulivat näkyviksi. Niiden kohtaaminen vaati 
rohkeutta. Samalla vahvistui luottamus siihen, että 
Jumala on elävä ja läsnä minun elämäni kiemuroissa. 

– Ilman suhdetta toisiin ei tätä kasvua olisi ta-
pahtunut. 

Kasvu jatkui kerros kerrokselta 
Kasvuryhmän käytyä materiaalin läpi pastori pyysi 
Koskelaa aloittamaan parin kanssa oman ryhmän. 
Vastuun ottaminen johdatti uusiin haasteisiin ja 
niiden kautta uudenlaiseen kasvuun. 

– Ryhmää rikasti se, että mukana oli uskon mat-
kan eri vaiheissa olevia ihmisiä. Muut oppivat pi-
demmällä olevien elämän esimerkistä. 

Koskela ehti johtaa usean kasvuryhmän prosessin 
ennen pappisvihkimystään. Tuttujen teemojen ää-
relle palaaminen teki kasvun näkyväksi: 

– En enää kamppaillut samojen kipujen kans-
sa. Sen sijaan Jumala vei kerta kerralta syvemmälle. 
Kasvoin myös ryhmissä esiin tulleiden haasteiden 
ratkomisen kautta. 

Ryhmistä saivat eniten irti ne, joilla oli jano kas-
vaa. Jumalan työ etenee niin pitkälle kuin ihminen 
on halukas menemään. 

– Ylpeys saa ajattelemaan, että en tarvitse ryh-
mää. Voimme olla sokeita keskeneräisyydellemme ja 

YHTEISÖT
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synnillemme.  Mutta jos annamme Pyhälle Hengel-
le tilaa, hän paljastaa, missä tarvitsemme Kristusta. 
Joka vertaa itseänsä Kristukseen, on aina kesken.

Seurakunta rikastuu ryhmistä  
Uudenkaupungin seurakunnan pastorina Koskela 
haluaa tarjota seurakuntalaisille kasvupolun Jee-
suksen seuraamiseen. 

– Alfa-kurssin yksi keskusteluryhmä halusi jatkaa 
yhdessä kurssin jälkeen. Valtuutin ryhmästä kaksi 
tuoretta seurakuntalaista sitä johtamaan. Materiaa-
liksi tarjosin itselleni tutun Hengellisen kasvupo-
lun. Ryhmä on ollut hyvin elinvoimainen. 

Toisen ryhmän Koske-
la aloitti kiinnostunei-
den seurakunta-aktiivien 
kanssa. Tarkoitus on, että 
he materiaalin käytyään 
aloittavat pareittain uusia 
ryhmiä. 

Koskela pitää aktiivises-
ti yhteyttä erilaisten pien-
ryhmien vetäjiin kysyen 
kuulumisia.  

– Seuraan, mitä he tar-
vitsevat. Käsittelemme nii-

tä asioita yhteisissä illoissa kaksi kertaa kaudessa. 
Kun seurakunta tukee ryhmien vetäjiä sekä rohkai-
see ja rohkeasti valtuuttaa uusia vetäjiä, ryhmien 
moninkertaistuminen on mahdollista. 

Koskela näkee kasvuryhmien vahvistavan seura-
kunnan valmiutta viedä evankeliumia eteenpäin ja 
vastaanottaa uusia Jeesuksen seuraajia yhteyteen. 
Ilman niitä seurakuntayhteys jää helposti pinnalli-
seksi, ja kasvupaikkaa etsivät hakeutuvat muualle. 

– Raamattua soveltava, luottamuksellinen kasvu-
ryhmä tarjoaa mahdollisuuden syvään prosessiin, 
joka auttaa omistamaan Jumalan jokaiselle varaa-
mia siunauksia ja vapauttaa vihollisen kahleista. 
Uskossa kasvaminen ei ole vain tiedollista. Ytimes-
sä on rakkaudessa kasvaminen.
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YHTEISÖNRAKENTAJAN TÄRPIT

Hengellinen kasvupolku on saatavilla sivulla 
www.hengenuudistus.fi/hengellinen- 
kasvupolku

Kesä hengellisissä yhteisöissä: 
Vapaaehtoisuutta, kotipihoja ja 
”kevytmessuja”
Kun työntekijät suuntaavat ripareille ja 
lomalle, hengellisten yhteisöjen toiminta 
ei pysähdy vaan muuttaa muotoaan. 
Kysely yhteisöjen parissa paljastaa, että 
kesän trendejä ovat yhteisöllisyys, kevyet 
rakenteet ja vapaaehtoisten suuri rooli.

Messut kesätauolle tai 
kevennettyyn malliin
Monissa yhteisöissä messuista 
pidetään kesätauko. Tyypillisesti 
tauko kestää kesäkuun alusta elokuun 
puoliväliin. Toisissa yhteisöissä ratkaisu 
on kevytmessu: ne pyörivät kesällä 
harvennetusti tai vapaaehtoispappien 
voimin riisutulla kokoonpanolla.

Joissain yhteisöissä toiminta 
siirtyy kesällä ulos. Suosiossa ovat 
erityisesti kesäseurat ja -kohtaamiset: 
Seurakuntalaiset avaavat kotinsa ja pihansa 
nyyttäreille, rukoukselle ja yhdessäololle.

Vapaaehtoiset kantavat vastuun
Yhteinen oppi yhteisöiltä on selvä: kesä 
on vapaaehtoisten aikaa. Kun suuri osa 
työntekijäresurssista sitoutuu ripareihin, 
muu toiminta on seurakuntalaisten varassa.

“Se, mitä tapahtuu, tapahtuu 
vapaaehtoisvoimin,” toteaa pappi 
Pirkanmaalta.

Eräässä yhteisössä perheet tapaavat 
leikkipuistoissa eri puolilla kaupunkia, ja 
nuoret aikuiset järjestävät omaa ohjelmaa 
sään mukaan – piknikeistä veneretkiin. 
Toisessa yhteisössä futisvuoro pyörii läpi 
kesän seurakuntalaisvetoisesti.

Lisäksi omaa toimintaa täydentävät 
valtakunnalliset hengelliset 
kesätapahtumat.

Myös tavoittavaa toimintaa oli kyselyn 
mukaan testattu. Kokeilut vaihtelevat 
torikojuevankelioinnista leirikeskuspäiviin. 
Osallistujamäärät vaihtelivat sään mukaan.

Rappiolla on hyvä olla…
Kesä on monelle hengellisesti haastavaa 
aikaa. Tein kerran yhteisölle kyselyn 
hengellisestä elämästä kesällä. Tulokset 
olivat pysäyttäviä: Puolet kertoi, että 
hengellinen elämä oli kesällä rappiolla 
ja lisäksi 26,7 % koki hiipumista. Vain 
23,3 % oli vireessä. Päätimme lyhentää 
kesätaukoa huomattavasti.

Timo Pöyhönen
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Suuri avustuskuorma Ukrainaan
Olemme mukana laajassa yhteistyössä sairaala-
tarvikkeiden lähettämiseksi Ukrainaan. Pakkaus 
on parhaillaan käynnissä. On upeaa, että saamme 
lähettää erittäin hyvälaatuisia tarvikkeita, joita ei ole 
saatavilla paikan päältä. Kuljetuksen turvaamiseksi 
emme kerro yksityiskohtia julkisuuteen. 

Sotaväsymys jatkuvien hyökkäysten ja menetysten 
alla on todellista seurakunnissa. Viime vuosi oli siksi 
rankka M4-istutustiimille. Nyt tiimi on vahvistunut 
uusien jäsenten kautta Pavlo Protopopovin johdolla, 
ja odottaa näkevänsä Jumalan toimivan suuresti.

Uusi hallitus aloitti toimintansa 

Riihimäelle ja videoyhteyden äärelle kokoontui 9.3. 
18 jäsentämme päättämään lakisääteisistä asioista 
kuten tämän vuoden talous- ja toimintasuunnitel-
masta sekä hallituksen jäsenten valinnasta. 

Uusina jäseninä hallitukseen valittiin: 
•	 Mikael Tammilehto, 

Seinäjoki / Ilta lakeudelle -yhteisö
•	 Ida-Maria Pekkarinen, 

Tampere / opiskelija, Uusi Verso 

Hallituksessa jatkavat: 
•	 Matti Hernesaho, puheenjohtaja, 

Turku / Mission Europe
•	 Tinja Halunen, varapj., Helsinki / Verkosto
•	 Tanja Hirvilammi, Oulu / Sansa, Kipinä-yhteisö 
•	 Marja Hyssy, Kangasala / eläkeläinen 
•	 Riku Rantanen, 

Nokia / Hengen uudistus kirkossamme
•	 Remo Ronkainen, Helsinki / Roihuvuoren srk 

Webinaari kokoaa 
kirkkoherroja

Yhteisöllisyyden kehittämisestä 
kiinnostuneiden kirkkoherrojen ver-
kosto kaavaa. Helmikuussa pidettyyn 
koulutuspäivän osallistui useita meille 
uusia kirkkoherroja ja toukokuun 
webinaariin heitä on tulossa peräti 
vajaa 30. Syksyksi olemme saaneet 
kutsuja useisiin seurakuntiin valmen-
tamaan työntekijöitä vapaaehtoisten 
kanssa toimimisesta. Ensi vuonna on 
tarkoitus käynnistää myös pitempiä 
valmennusprosesseja eri puolilla Suo-
mea. Rukoillaan rohkeasti, että näky 
kokonaisten seurakuntien uudistumi-
sesta menee voimallisesti eteenpäin. Alueverkostoissa kohdataan ja rakennutaan yhdessä.



MAANANTAI: Hengellinen uudistuminen
•	Rukoilemme kirkon alttareiden puhdistumista kaikesta väärästä palvonnasta, 

mitä niissä on harjoitettu tietämättömyydestä tai muutoin. 
•	Kiitämme Pyhän Hengen lahjasta ja rukoilemme aitoa Hengen uudistusta niin pastoreille kuin 

seurakuntalaisillekin. Syntyköön Jumalan Sanan nälkä ja jano puhtauteen ja Jeesuksen tuntemiseen. 

TIISTAI: Hengen uudistuksen työntekijät
•	Rukoilemme siunausta ja varjelusta sekä Pyhän Hengen johdatusta Johannalle, 

Timolle, Rikulle sekä heidän perheillensä, samoin hallituksen jäsenille. 

KESKIVIIKKO: Yhteisöjen syntyminen ja kasvu
•	Rukoilemme Pyhän Hengen voimaa yhteisönäyn taakse, jotta se etenee ”kahdella 

raiteella” eli syntyy uusia yhteisöjä ja kokonaiset seurakunnat uudistuvat. 

TORSTAI: Talous
•	Kiitämme runsaista kolehdeista ja lahjoittajien uskollisuudesta. 
•	Rukoilemme 20 uutta kuukausilahjoittajaa. 

PERJANTAI: Lähetystyö
•	Rukoilemme varjelusta valmisteilla olevan avustuskuorman toimitukseen 

Ukrainaan ja että siihen liittyvä byrokratia hoituisi sujuvasti.
•	Siunaamme Ukrainassa Protopopovin perhettä, heidän 

seurakuntaansa ja avustustyötään sekä Morning Star -seurakuntaa 
ja sen Vinnitsassa tekemää seurakunta- ja avustustyötä. 
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RAAMATTUMIETISKELY

1. Sytytä kynttilä, tee ristinmerkki ja 
ole hetki hiljaa Jumalan läsnäolossa.

2. Lue viereinen teksti useaan kertaan 
ja anna sen laskeutua sieluun:

3. Mikä sana tai ajatus tekstistä nousee 
esiin ja mitä se tarkoittaa sinulle?

4. Päätä Isä meidän -rukoukseen 
ja palaa arkeen.

Myös Henki auttaa meitä, jotka olemme 
heikkoja. Emmehän tiedä, miten meidän 
tulisi rukoilla, että rukoilisimme oikein. 
Henki itse kuitenkin puhuu meidän 
puolestamme sanattomin huokauksin. Ja 
hän, joka tutkii sydämet, tietää mitä Henki 
tarkoittaa, sillä Henki puhuu Jumalan 
tahdon mukaisesti pyhien puolesta.
ROOM. 8:26–27

HENGENUUDISTUS.FI/RUKOUSLiity rukousrintamaan:
RUKOUSKALENTERI
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Lahjoita Hengen 
uudistuksen 
työhön!

LAHJOITUSOHJEET

1. MobilePay: 24978

2. Verkossa: 

3. Tilisiirrolla:
Saaja: Hengen uudistus kirkossamme ry
Tilinumero: FI21 2047 1800 1225 24
Viite: 1009

www.hengenuudistus.fi/lahjoita

Rahankeräyslupa: RA/2020/962. Voimassa toistaiseksi 
koko Suomessa Ahvenanmaata lukuun ottamatta. Varat 
käytetään koulutustoimintaan, hengellisten yhteisöjen 
tukemiseen, tapahtumiin, lähetystyöhön, tiedottamiseen 
sekä radio- ja tv-ohjelmien tekemiseen.

LÄHETTÄJÄRENKAAT

Toiminnanjohtaja Johanna Sandberg 
viite: 2639 

Valmennusjohtaja Timo Pöyhönen 
viite: 1012 

Kristuspäivä Riku Rantanen
Viite: 2516

Lähetystyö Ukrainassa 
Vinnitsa viite: 6017 
seurakunnanistutus viite: 6020

Aiheina mm. 
Mitä on usko arjessa ja miten se muuttuu?  
Raamatun tavikset   
Päivitystä parisuhteen arkeen 
 suvipaivat.fi

Sanan Suvipäivät 2026
AARRKKIISSTTAA  UUSSKKOOAA

13.6. Lahden Ristinkirkossa
Musiikissa mm. 
Pekka Simojoki, Et Cetera, 
Pro Fide vm. 1966, 
Severi Laakso


